
ФИНАНСОВАЯ ГРАМОТНОСТЬ
УЯЗВИМЫЕ ГРУППЫ

ВСЕВОЛОД ХОМЕНКО
Аналитический центр НАФИ
Руководитель проектов



Все субъекты РФ

Методология исследования

опрошенных

Международная 
методология оценки 
финансовой 
грамотности

85 000 



Индекс финансовой грамотности и его компоненты

Знания
7 баллов

Россия

12,1 балла

Навыки
9 баллов

Установки
5 баллов

Максимально

21 балл



Россия - на 9 месте по уровню 
финансовой грамотности среди стран G20
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30–45 лет — «золотой возраст» финансовой грамотности
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Уровень финансовой грамотности женщин выше
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Трудовая активность важнее возраста
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11,44 Россия в целом
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Наличие семьи — предпосылка 
повышения финансовой грамотности
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Грамотность выше у активных пользователей 
финансовых продуктов
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Инвесторы грамотнее заёмщиков

13,913,813,6
13,0

11,8

10,5

Инвестиции (ПИФы, 
ИИС и др.)

ВкладыДобровольное 
страхование

Кредиты / кредитные 
карты

Займы в МФО, 
ломбардах

Не пользуются 
финансовыми 
продуктами

Россия в целом
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Грамотность выше у пользователей цифровых финансовых услуг
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Чаще наличными В равной степени 
наличными и в 

безналичной форме

Чаще в безналичной 
форме

Россия в целом
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Повседневная оплата товаров и услуг

13,1

Пользуются интернет- или 
мобильным банком



Социальный портрет финансово грамотных россиян

мужчины и женщины 

30–45 лет

работают

состоят в браке

1–2 детей

проживают 
в городах-
миллионниках

активно пользуются 
финансовыми 
продуктами

квалифицированные специалисты



Уязвимые группы

не трудоустроенные

холостые/не замужем

многодетные семьи

проживают 
в селах, малых 
городах

мало/не пользуются 
финансовыми 
продуктами

рабочие

18-22, 55+



Старшие возрастные категории – особая группа риска
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Индекс финансовой грамотности

Доля оценивающих свою финансовую грамотность на "5"



Кто должен обучать финансовой грамотности?

40%

27%

18%

6%

Финансовая организация для своих клиентов

Каждый должен самостоятельно научиться

Государство для своих граждан

Общественные организации



Карта финансовой грамотности

karta.vashifinancy.ru

Интерактивная база данных 
с ключевыми показателями 
исследования

показателей

12 5
социально-демографических разрезов 

85
регионов России


